

## EXPUNERE DE MOTIVE

Programul de dezvoltare a infrastructurii în orașele mici și mijlocii din România SAMTID vizează pe termen lung modernizarea sistemului de alimentare cu apă și canalizare în orașele mici și mijlocii cu o populație de până la 150.000 de locuitori.

Finanțarea Programului SAMTID a fost prevăzută a se realiza în mod egal din fonduri nerambursabile (37,5% fonduri PHARE și 12,5% buget de stat) și împrumuturi externe de la instituții financiare internaționale, contractate sau garantate de stat (de la Banca Europeană de Investiții și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare).

Programul SAMTID beneficiază de sprijin de investiții PHARE prin:

- Programul Național PHARE 2002 pentru România (2002/000-586.01-2002/000-586.06), subprogramul 2002/000-586.05 “Coeziune economică și socială”, subcomponenta C 2 a proiectului 2002/000-586.05.02 “Investiții în coeziunea economică și socială” și
- Programul Național PHARE 2003 pentru România (2003/005-551.01-2003/005-551.06), subprogramul 2003/005-551.05 “Coeziune economică și socială”, subcomponenta D 2 a proiectului 2003/551.05.03 “Investiții în domeniul coeziune economică și socială”.

Prima fază a Programului SAMTID a cuprins un număr de 30 de localități din 6 județe (Alba, Botoșani, Călărași, Hunedoara și Cluj-Sălaj) și a beneficiat de cofinanțare din împrumuturi de la Banca Europeană de Investiții și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, în valoare de 12,566 milioane EUR, respectiv de 7,2 milioane EUR.

Faza a doua a Programului SAMTID cuprinde un număr de 36 de localități din județele Arad, Maramureș, Mureș-Harghita, Prahova și Suceava, și anume:

- ⇒ județul Arad: Curtici, Pecica, Lipova, Nădlac, Pâncota, Sântana;
- ⇒ județul Maramureș: Baia Sprie, Borșa, Seini, Sighetu Marmăției, Târgu Lăpuș, Vișeu de Sus, Șomcuta Mare, Tăuții Măgherauș;
- ⇒ județul Mureș-Harghita: Iernut, Luduș, Reghin, Sighișoara, Târnăveni, Cristuru Secuiesc;
- ⇒ județul Prahova: Azuga, Băicoi, Breaza, Bușteni, Comarnic, Mizil, Plopeni, Sinaia, Slănic, Urlați;
- ⇒ județul Suceava: Câmpulung Moldovenesc, Gura Humorului, Fălticeni, Siret, Solca, Vatra Dornei.

Banca Europeană de Investiții (BEI) și-a exprimat disponibilitatea de a acorda un împrumut pentru cofinanțarea proiectelor din județele enumerate. Costul total al fazei a

doua a Programului SAMTID, exclusiv impozite și taxe, este de 58,163 milioane euro și include:

- contribuție românească în valoare de 7,18 milioane euro;
- împrumut BEI în valoare de 29,453 milioane euro;
- grant PHARE în valoare de 21,53 milioane euro.

Conform legislației române în vigoare, pentru obiectivele de investiții a căror finanțare beneficiază de finanțare din împrumutul BEI în valoare de 29,453 milioane euro, indicatorii tehnico-economici au fost aprobați prin Hotărârea Guvernului nr. 1463/2005.

Deoarece investițiile publice respective sunt proprietatea autorităților administrației publice locale, pentru simplificarea mecanismului de finanțare și al circulației documentelor, acestea se asociază (fără a avea personalitate juridică) la nivelul fiecărui județ și mandatează pe președintele consiliului județean respectiv să le reprezinte legal. Astfel, președinții Consiliilor Județene Arad, Maramureș, Mureș, Prahova și Suceava vor încheia, în numele și pe seama fiecărei localități enumerate din județul respectiv (în cazul localității Cristuru Secuiesc din județul Harghita, aceasta va fi reprezentată de președintele Consiliului Județean Mureș), acordul de împrumut subsidiar aferent județului respectiv. Totodată, prin derogare de la prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.45/2003 privind finanțele publice locale, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.108/2004, cu modificările și completările ulterioare, Consiliile Județene Arad, Maramureș, Mureș, Prahova și Suceava vor colecta de la localitățile subîmprumutate și vor vira, la scadență, Ministerului Finanțelor Publice sumele reprezentând serviciul datoriei publice externe (rate de capital, dobânzi și orice alte costuri) aferent împrumutului acordat de BEI.

În cadrul fiecărui județ va fi înființat un operator regional având ca acționari localitățile din județul respectiv, cuprinse în faza a doua a Programului SAMTID. Acești operatori regionali, constituiți ca societăți comerciale pe acțiuni, vor încheia cu localitățile respective contracte de delegare a gestiunii activității de alimentare cu apă.

Faza a doua a Programului SAMTID, cofinanțată din împrumut BEI, este prevăzută a fi realizată în perioada 2005 - iulie 2009. BEI a acordat acest împrumut pe o perioadă de 25 ani, cu o perioadă de grație de 6 ani, rata dobânzii fiind rata standard practică de BEI.

Fondurile PHARE și bugetul aferent au fost angajate prin Ministerul Integrării Europene, cofinanțarea fazei a doua a Programului SAMTID urmând a se efectua din împrumutul în valoare de 29,453 milioane euro în baza Contractului de Finanțare dintre România și BEI, propus spre aprobare prin proiectul prezentului act normativ.

Aprobarea acestui Contract de Finanțare, semnat la București în data de 29 mai 2006, prezintă un caracter de urgență pentru îndeplinirea condițiilor de intrare în vigoare a acestuia și pentru accesul mai rapid al României la împrumutul extern care completează fondurile PHARE și pe cele de la bugetul de stat de la poziția "Fondul National de Preaderare".

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru aprobarea Contractului de finanțare dintre România și Banca Europeană de Investiții pentru finanțarea Programului de dezvoltare a infrastructurii în orașele mici și mijlocii din România (SAMTID) – B, semnat la București la 29 mai 2006, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

**PRIM - MINISTRU**

The image shows a handwritten signature in black ink that reads "Tăriceanu". To the right of the signature is a circular official stamp. The stamp contains the text "ROMANIA" at the top, "PRIM - MINISTRU" at the bottom, and a central emblem. The signature and stamp are positioned over the printed text "PRIM - MINISTRU".

**Călin Popescu-Tăriceanu**